



找记者上壹点

A06-09

齐鲁晚报

2020年5月2日

星期六

读 / 世 / 界 / 懂 / 中 / 国

□ 美编：赵恩霆
□ 组版：颜莉

再不解禁就崩了

4月28日，法国总理菲利普公布5月11日后疫情防控措施和复工复产复课方案，当晚法国国民议会投票通过了这一逐步“解封”方案。自5月11日至6月2日，法国将进入防疫新阶段，政府将评估“解封”措施的影响，法国各省也将被划分为“绿色”或“红色”。不过，菲利普强调，如果疫情防控数据和指标不好，法国5月11日将不会“解封”，或者采取更具约束力的解禁方式。

疫情较法国更重的意大利，将从5月4日起逐步复工。此前，意大利已两次延长“封城”措施，目前的措施将持续到5月3日。意大利总理孔特4月26日宣布，从5月4日起制造业、建筑业和批发业将复工，民众将被允许探亲等活动，但需戴口罩且保持社交距离；5月18日起零售业、博物馆、图书馆将重新开放；6月1日起酒吧、餐厅、理发店等餐饮和美容场所重新营业。不过，学校将持续关闭直至9月重新开学。

西班牙4月26日实施新规定，14岁以下儿童可在成年人陪同下户外散步，这是6周来首次放宽有关措施。4月28日，西班牙首相桑切斯宣

布疫情限制性措施降级方案，将分4个阶段逐步放宽对社会生活各方面的限制，每个阶段至少持续两周，预计全国最早能在6月底前恢复比较正常的状态。

疫情严重的国家纷纷给出“解封”时间表，是在欧洲疫情整体上呈现减缓的趋势下做出的决定。意大利、西班牙、法国、英国近期新增死亡病例数大幅下降。4月26日发布的数据显示，西班牙单日新增死亡病例288例，创3月20日以来新低；意大利当日新增死亡人数260人，为3月14日以来最低；法国和英国单日新增死亡病例分别为242例和413例，均创4月新低。

不过，这4个国家4月27日公布的数据都显示，单日死亡病例数略有回升。另外，德国疾控机构罗伯特·科赫研究所4月28日的数据显示，德国疫情人际传播基本传染数回升至1.0。这一数据3月初为3.0，4月17日下降为0.7，之后保持在0.9。

在“解封”问题上，英国和德国的态度相对来说比较谨慎。4月27日重新开始工作的英国首相约翰逊直言，谈“解封”为时尚早，现在仍是最危险的时刻。而在英国疫情暴发之初，约翰逊一度曾反对“封锁”。德国总理默克尔的态度同样十分谨慎，4月20日有条件逐步解除部分限制措

施后，默克尔4月22日发出严厉警告，危机没有解除，要做好长时间防控疫情的准备。

英国和德国的谨慎不无道理，毕竟疫情数据还有所波动。但意大利、西班牙和法国等国准备“解封”也实属无奈，法国总理菲利普说得再直白不过了：如果不“解封”，国家将有崩溃风险，必须学会防护、与新冠病毒共存。

随着各国防疫限制措施期限临近，更多欧洲国家明确逐步“解封”。葡萄牙总统德索萨明确表示，不再要求延长将于5月2日结束的第三阶段国家紧急状态。奥地利宣布目前实施的居民出行限制措施4月30日到期后不再延长。此前，奥地利已从4月14日起部分恢复商业活动。

瑞士日前宣布将分阶段放松疫情管控措施，希腊总理米佐塔基斯4月28日宣布将从5月4日起逐步放松限制性措施。爱尔兰总理瓦拉德卡则表示，5月5日“居家令”到期后是否放松还需视情况而定。

尽管美国累计确诊病例已超过100万，且数字仍在不断增加，但特朗普近期宣称美国疫情已经趋缓，度过了“最危险的时刻”。基于此，他多次呼吁重启经济，并于4月16日发布重启经济“三步走”路线图。

全美50个州中，42个州出台了

停工或居家令。其中，佐治亚是美国第一个重启非基本经济活动的州，俄克拉荷马、阿拉斯加、南卡罗来纳、田纳西、密西西比、蒙大拿、明尼苏达、科罗拉多等州已放松管制，还有一些州计划5月1日起放松管制。

不过，根据白宫发布的指南，满足确诊病例数连续两周下降才可重启。但据美国媒体报道，目前美国没有一个州满足该标准。而且，纽约、新泽西、马萨诸塞等疫情严重的州对重启经济态度谨慎，其中纽约州已将防疫措施期限延长至5月中旬。

加拿大联邦和地方政府4月28日就“重启经济的共同原则”发表联合声明，虽然没有确定具体时间表，但指出各地可根据实际情况逐步放松限制、复工复产。澳大利亚4月27日已连续16天每日病例增加不到1%，超过一周每日病例增加低于0.5%。澳总理莫里森此前表示，有信心逐步放松一些防疫措施。

在西方国家乃至全球范围内，已连续一周新增病例保持个位数的新西兰，4月27日率先宣布“战胜”疫情。新西兰总理阿德恩说，“我们有信心宣布本国已不存在（新冠病毒）社区传播，现在的挑战是要保持这一状态。”从4月28日起下调疫情响应级别，放松商业活动限制，当天就有约40万人复工。

根据美国约纳斯·霍普金斯大学的统计数据，北京时间4月28日1时30分，全球累计确诊病例超过300万。美国疫情最重，累计确诊病例已突破100万；西班牙和意大利紧随其后均超过20万，法国、德国、英国和土耳其的累积确诊病例也已超过10万。

尽管如此，4月中旬以来，随着欧美疫情渐入“平台期”，美国、欧洲多国已经或计划逐步“解封”，重启经济和社会活动。不过，世界卫生组织总干事谭德塞警告，新冠病毒大流行远未结束，非洲、东欧、拉美等地区许多国家检测能力不够，数据被低估。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵恩霆 整理



这是4月16日在美国华盛顿拍摄的一家关闭的瑜伽馆。 新华社发

“冰火两重天”

中国以外的疫情发展，已在不同地区呈现分化迹象。第一类是疫情已经缓解，顺其自然放松防控；第二类是疫情已度过最困难时期，逐步放松防控以减少对经济社会的不利影响；第三类是疫情尚处于胶着或发展时期，正加大防控力度，需要在防疫情和保经济之间谨慎平衡。

英法德意西等欧洲国家的疫情属于第二类，整体上出现减缓。与澳大利亚、新西兰一样，韩国属于第一类。韩国4月29日发布的统计数据显示，28日零时至29日零时新增9例确诊病例，韩国已连续12天单日新增病例数保持在20例以内。

韩国疫情3月初就到达拐点，韩国政府宣布4月20日至5月5日只原则上实行“保持社交距离”政策。如果到5月5日疫情能维持目前的稳定水平，将考虑从5月6日起转入日常生活和防疫并行的生活防疫阶段。

泰国4月27日新增9例，是3月14日以来首次单日新增病例降至个位数。当天也是今年1月疫情在泰国暴发以来，曼谷首次报告无新增病例。泰国总理巴育4月28日说，目前泰国疫情趋缓，将为全国逐步解禁各场所提供指导方针，预计将分4个阶段，每个阶段不少于14天。

伊朗卫生部副部长哈里奇4月25日宣布，与高峰时期相比，最近几周伊朗住院患者数量减少了50%以上，死亡病例减少了近70%。次日，伊朗总统鲁哈尼就表态称，已准备向其他国家出口医疗用品。

不过，与伊朗相邻的中东另一个疫情重灾区土耳其的形势仍然胶着。该国4月26日的单日新增病例数创下近20天来最低水平，27日继续下降后28日又出现反弹。而且，土耳其的累计确诊人数和现有确诊病例数依然较高。

东亚地区日本的疫情近期持续发展。截至4月30日上午，日本累计确诊14119例。日本首相安倍晋三认为目前疫情形势依然严峻，日本政

府考虑将紧急状态延长约一个月。

据共同社报道，日本外务大臣茂木敏充4月28日说，最早将于本周向38个国家免费提供抗流感药物Avigan（法匹拉韦），用于治疗新冠肺炎患者。日本外务省表示，这38个国家中有25个欧洲国家，主要是东欧国家；有6个亚洲国家，包括菲律宾和马来西亚；有5个中东国家，包括科威特；还有其他地区的2个国家。

在亚洲，新加坡因外籍劳工群体疫情暴发，4月30日累计确诊病例数字逼近1.5万。印度、沙特等国的疫情也处于发展阶段。南美洲的疫情也在发展，巴西的确诊病例数近期迅速增加，4月30日其现有确诊病例数已超过4万，该地区的秘鲁、厄瓜多尔的疫情也令人担忧，两国4月30日现有确诊病例数均超2.2万。

尽管如此，厄瓜多尔依然宣布5月4日起从全民隔离阶段向保持安全社交距离阶段过渡，以逐步恢复社会活动。巴西政府虽然没有敲定复工复工具体日期，但正在制定逐步重启经济的计划。

与印度、南美等地一样，非洲疫情的发展同样甚至更加令人担忧。4月30日，非洲累计确诊病例数超过3.7万，累积治愈超1.2万，埃及、摩洛哥和南非是疫情最重的国家。

世卫组织此前已警告，拥有13亿人口且集中最多发展中国家的非洲可能成为疫情大流行的下一个“震中”。对检测能力不足、卫生系统脆弱、物质资源匮乏且面临蝗灾、疟疾等威胁的非洲而言，如果防控阵线失守，疫情将引发系统性经济、社会、安全和人道主义危机。

针对部分疫情趋缓国家开始陆续“解封”，世卫组织总干事谭德塞4月27日说，“第二波疫情仍将取决于我们自身。”他指出，如果各国采取适当的公共卫生干预措施，不仅从国家层面，而且从地区层面和全球范围协调行动，就可以避免疫情卷土重来。不过，谭德塞当天也发出警告：“新冠大流行远未结束。世卫组织继续关注非洲、东欧、拉美和一些亚洲国家日益增长的趋势。”

综合新华社等消息